

内部刊物

第 3 期

注意保存

**圆外工程磁流体力学概况** 

爱

1/2

7

中国科学院力学研究所 1971年9月

#### 言 前

磁流体力学研究的是导电流体与电磁场的相互作用问题。在有些问 题里还必讨论电磁场的变化,这样,也可以记是导电流体在电磁场中的 运动问题。

这里说的导电流体大致可分为两类, 即导电液体与导电气体。导电 气体主要是指电离气体◆有些电离气体称为等离子体◆

磁流体力学是从宏观方面采研究与电流体在电磁物中的运动●如果 从彻观万面来研究,则属于雾离于体动力学(或等离子体物理学)。由 此可见, 磁流体力字是流体力学与电动力学的结合, 而每离子体物理学 则是分子运动论与电动力学的结合。

滋滋体力学的发展是从研究天体开始的 ● 这件事现在看起来也许并 不奇怪。因为宇宙空间90%以上的物质是等离子体。早在廿世纪初。 大文学家已经知道外层空间存在电离物质,并且发现太阳的磁场。到40 年代初阿尔芬提出磁流体力学波,磁流体力学已经有了相当的基础了。

尽管宇宙空间几乎到处都瀰漫着等离子体,但是,在我们人类生活 的地球表面上,自然状态的等离子体却是华见的。物质通常的状态是固 态、液态和气态。现在,产生等离子体的办法有几种,可分为:

放电等离子体: 用电磁场和热(如电弧)使气体电离●

燃气等离子体: 在燃料燃烧时将化学能转化为热使气体电离; 为了 提高电导率,有时还加上添加剂,即少量容易电离的物质。如 Ce, K

# K,CO,等•

激光等离子体: 用光輻射和热产生电离气体●

始等离子体和氢等离子体:用核能、电磁场和热便轴、氢(氘,氚) 电离•等等•

其中放电的研究已有一百多年的历史。而激光等离子体的研究却是 最近几年的事。

工程技术部门开始注意磁流体力学及研究低温等离子体的性质。大 约在五十年代的后期。虽然在此以前,不少国家也研制过液态全点电路 泵。电磁流量计等。但是对工程磁流体力学的推动都不久。五十年代。 由于受控热核反应的发展。特别是空间技术的发展。逐渐提出了不少工 

人再人大气层:飞行器的马廊数很高。头部脱体激波很强。**因此意** 气电器。有人提出。利用磁场和电离空气的相互作用。达到增大阻力。 减小热流的目的 • 另外, 在地面进行再入大气层的模拟实验, 也需要一 些磁流体力学设备,如用电磁加速器模拟磁场,用电弧风洞模拟驻点传 热华。

2推进,对于空间飞行。需要大比冲的推进装置。电推进就是其 中的一种•曾经设想。用电磁场加速等离子体,以得到大比冲。这里面 就有不少工程磁流体力学问题。核推进中的气态火箭推进,需要将轴等 离子体(燃料)与推进剂分开。也曾设想用交叉电磁场便等离子体旋转

~2~

### 而达到这一目的。

3.飞行器或仪器(均为导体)通过电离层和行星际空间等离子体时 所产生的**电磁效应与力学效应** •

**幺通讯和探测问题。再入大气层时。飞行器表面为电图空气。使无** 线电信号减弱、甚至通讯中断●从再入大气层的飞行器的等离子体层断 **所反射的信号。可以深测飞行器的运动等●** 

**土磁流体直接发电。根据电磁感应原理。可便导电流体的焓直接转** 授为电场能•这样的大功率直流电源走来些空间实验室所需要的。当然 也可作为民用动力装置。另外,未来的紧变反应堆发电、黄斑想的也是 磁流体直接反电等。

十多年来的研究情况表明,工程磁流体力学的发展主要取决于需要 的追望程度。但是也和本身技术水平的发展有关。和磁流体力学方法是 否比其他方法优越(在经济上,可靠性上,重量等等)有关。下面将十 多年来国外某些项目的进展情况作一介绍·

## 一 磁流体直接发电

- 1959年国外第一次提出磁流体发电——蒸汽动力联合循环,当 时的设想是能把现有民用蒸汽动力循环的效率从40%提高到60%● 当时存在的主要技术困难是:
  - (1)电极和绝缘壁材料的耐高温和耐腐蚀性;
  - (2)超导磁场问题;

- (3)添加剂回收问题;
- (4)高温热交换器问题。
- 十多年来各国的研究结果表明:
- (1)联名 高环的效率估计过高,实际上在大功率时(60万瓩以上)估计只能达到50%左右;
  - (2)超导磁场的研制已基本过关;
  - (3)通过結构的改革绝缘壁的材料问题已解决;
  - 4煤粉直接燃烧有严重的结渣问题;
  - (5)发电器的磁流体力学问题已清楚。

目前,苏联、日本仍较积极地开展工作。主要原因是苏联有较丰富的天然气作为燃料,而日本则是使用进口液体燃料。这就大大减轻了燃烧所引起的技术问题。美国在民用磁流体直接发起方面没有投入多少力量。而英国已明确停止这一工作。

在作为短时间快速起动的直流电源方面。磁流体直接发电具有装置成本低的突出优点。同时,相应的技术问题也比较简单。国外已认为基本解决。我们可以以美国的23000千瓦的装置MarkV作为例子,它已作为电弧风洞的电源投入使用。

磁流体直接发电不仅限于用化学燃料的开式循环,利用反应堆作为热源的还有两种循环方式:

闭式非平衡电离磁流体直接发电器

### 闭式液态金属磁流体直接发电器

非平衡电离磁流体直接发电的目的是希望能在较低温度下(1800 ℃左右)有足够的电导率。十多年来的工作表明。在有磁场的情况下。 非平衡电离的实验结果和理论预计相差甚远。同时由于低气压的要求和 反应堆合理设计是有矛盾的, 所以还处于基础研究阶段, 没有重大突破。

1962年提出液态金属磁流体直接发电作为空间动力的一个备用 方案, 它适用的范围大于100千瓦, 要求反应堆出口温度在1000℃ 左右 ● 优点是。没有转动部件。能发出交流电 ● 十年来的工作主要版于 交流发电器性能试验。目前对交流发电器的见磁现象已基本异清。存在 的主要技术问题是发电器的管理材料。它必须已绝缘。同时具有较好的 心就怪能。而在热能较换为机械能方面。还只进行了模拟试验。主要问 题是效率较低。1969年进行技术设计的结果表明。 重量指标约为30 公斤/干瓦●总的说来。这项工作开展的规模还比较小●

#### 三 电磁泵

在五十年代。进行了民用动力反应堆用液态金属电磁泵的研制工作● 它的优点是密封性好。可靠性高; 缺点是效率较低。一般不超过45%。 到六十年代。这一方面已逐步为机械泵所代替。但在空间核动力方面。 由于申磁泵的可靠性好。在小功率的情况下結构也紧凑。所以比机械泵 优越。从六十年代开始。为空间核动力研制了各种类型的电磁泵。并相 应的发展了耐高温的电工材料。致使空间电磁泵的重量指标比民用的下

降了一个数量级 ● 美国原子能委员会在确定空间核动力装置各种参数后。 否託有关公司进行了电磁泵研制工作 • 工作做得比较多的是热电——电 磁泵和螺旋式交流电磁泵,对直流泵及其他型式的泵也进行了探讨。目 的是为空间核动力找出最合适的泵的型式和正确的设计方法。总的说起 米,目前这一方面的磁流体力学问题已很清楚。主要问题是材料和工艺 方面的。

在冶金和化学工业中。输送和预升高温融化的金属。如铝、每、钢、 铁、铅、酚、酚、鲫等。以及水银、电磁泵也有一定的用途●

这里顺便指出。曾有人设想利用电磁泵作为潜艇的推进等。优点是 无声。不易被声纳所侦察。主要技术隐碍是大尺寸超导强场的技术困难 和经济、可意问题。现在看起来。在某些小型、低速、深潜装置上也许 有成用的可能•

#### KĀ 电磁离心分离器

在自然状态, $U_{295}$  约佔千分之七。浓缩之后可作反应堆及原子学 原料。过去都是用气体扩散法浓缩细,近年来,西欧各国制成功了一种 新的分离装置──离心机正受到越来越多的重视•

1962年一个英国专利提出用磁流体力学离心方法浓缩衄● 原理 是:用交叉电磁场使放电等离子体快速旋转,象离心机那样,离心力使  $\bigcup_{235}$  , $\bigcup_{238}$  分离。这个专利发表后。没有看到进一步的工作。 1970年,一个瑞典科学家,在受控热核反应的装置中。用电磁场驱 动等离子体旋转、结果使氫和氘产生了分离。1970年夏他和英国科 学家讨论了这种方法是否能用于浓缩蚰,尚未作出结论●

申磁离心分离器和离心机相比。有一个明显优点。即无高速机械转 动部分。因此不存在有关材料、轴承、振动等一系列问题。但由于工作 做得不多。矛盾暴露得还不充分。

### 平 受控热核反应

受控热核反应的工作。各国大体上都是在50年左右开始的。儿年 后,减到了一个共同的难题,磁流体力学不稳定性,在还没有产生聚变 反应前, 或仅有少量原子核发生反应, 氨等离子体(氘核、流核、电子) 蔚成璀地飞散了。50年代到60年代宁期,大力开展了关于磁场约束 高温等离子体的磁流体力学不稳定性的研究。想出了很多巧妙的办法, 得到主旗的理论成果 • 这样, 在不少装置上, 磁流体力学不稳定性就逐 渐被克服了。例如,在准稳态环状装置托卡与克上,有一个很强的纵向 稳定磁场、此外、等离子体电流还激发一个周向磁场、二者结合后、能 够满足"极小B场原理"及磁场"剪切"条件,这就保证了磁流体力学 稳定性。而使约束的时间增长到差不多1/100秒。其他类型的装置。 情况大体也相同。

在实现热核点火以后。在聚变反应堆的设计和利用高温等离子体的 能量直接发电等等方面,都还存在不少的工程磁流体力学问题。

六 空间技术

现将空间技术方面磁流体力学的发展情况。简要说明如下●

重入旅气层。利用磁场与电离空气的相互作用以增大阻力、减小热 流。实际上并无应用。因为可以用简单得多的烧蚀方法来解决。但是作 模拟实验用的磁流体力学设备。发展较快●

推进: 电推进研究了三种类型: 电型加热推进器。离子推进器等等 离子体推进器●作为行星际航行用的主推进器。现在倾向于採用离子推 进器●但是同步卫星上姿态控制用的辅助推进器。有採用脉冲式等离子 体推进器的●

用岛层空气动力学。探测问题等。发展也较快●

工程磁流体力学的内容不只上面这一些。因为有些新的设想还不断 提出来。最近,美国有人提出电磁流体激励大功率激光器。其原理基于 低气压下的非平衡电离效应 • 它需要一个大尺寸强磁场。原则上可用超 导磁场。看起来比气动激光器复杂得多。是否有实用价值还有待于进一 步的探索。